

¡DOLOR EN EL CAMPO!

La voz campesina, de nuevo, se oye en la Montaña. La miseria del agro; la explotación del humilde, del hombre que al desputar el alba se levanta a empuñar la herramienta, vuelve otra vez a dejarse sentir por entre las mieses pasiegas, por entre los barrancos del Basaya o por las múltiples praderías montañesas, donde se eleva un establo, abierto de día y de noche.

La matriz que encauzó el progreso en tiempos prehistóricos y en horas del maquinismo, como es el agro, otra vez siente fuertes dolores ante la incomprensión del cirujano, a cuyo cuido se halla confiada. La política, blanca o negra, roja o rosada, se obstina en aprovecharse de la ignorancia campesina, para poner ésta a los pies de la industria, de la ciudad, del egoísmo, dejando en el mayor desamparo a los seres que, aislados de la civilización, de la comodidad y del simple carril, viven entregados a faenas duras para sostener la riqueza nacional.

De entre la gran legión que forman los campesinos españoles, abandonados por el Poder ejecutivo, se encuentran los de la Montaña, que con su riqueza ganadera, con sus productos lácteos, lo mismo que a otros campesinos de regiones distintas, el Gobierno supo gravar aranceles, arcaicos, las arcas del resibo nacional, para acudir en auxilio de la enfermedad económica que les aquejaba.

A Andalucía, con el aceite; Valencia, con el arroz; Extremadura, con envíos de dinero; Castilla y Aragón con sus riegos; la Mancha, con sus vinos, ¡todos, todos! obtuvieron el beso de despedida con los Poderes públicos. En cambio, Santander fue olvidado, fué explotado con el Tratado de Holanda, con el egoísmo de los de los privilegiados. Y, por si fuera poco aún, ahí tenemos sangrante el acta firmada recientemente por autoridades, Em-

presas, ganaderos, campesinos y obreros, en la que constaba NO SE CERRARIAN LOS PUESTOS DE LECHE y que NO SE PAGASE LA LECHE A VEINTICINCO CENTIMOS, pacto, acuerdo, compromiso o deber que se ha vulnerado. Y se ha vulnerado por nervios de la misma casa montañesa, por las mismas Empresas transformadoras, que no saben luchar, que no saben gritar, que no saben exigir, nada más que al pobre campesino de la Montaña; el hombre que, de sol a sol, de anochecido al amanecer, trabaja él y los suyos, adultos y niños, mujeres y hombres.

El espectáculo que da la provincia, mil veces híbrida, mil veces ñoña y provinciana, es para sentirse con el ánimo deprimido al contemplar que, junto a nuestra casa de cimientos luchadores; que, junto a nuestro brazo de trabajo, se asienta el montañés que no sabe medir sus fuerzas ni cumplir con su deber. No nos importe esta esterilidad montañesa, y vayamos a formar legión con los hombres que saben sentir la lucha y morir por sí y por los demás. Por lo tanto, dejemos a esta región, rica en prados; hija predilecta de la Naturaleza, que sufra ella de por sí los temporales de su debilidad.

Y vayamos al lado de los campesinos del campesino aquel que se sienta en el frío de la iglesia, como de aquel otro que sabe y siente con todo el rojo de su ideal. ¡Campesinos olvidados! ¡Campesinos engañados! ¡Campesinos tristes y desolados! Empunad vuestro brazo de trabajadores para que se oigan vuestras demandas, justas y razonadas, y ya que no se oyen, levantar vuestros brazos para que otros hombres cumplan lo pactado, lo firmado ante la autoridad, suprema justicia que eligen las circunstancias en un momento de peligro, como lo fué cuando firmásteis el acta en el último conflicto. ¡Basta ya de sumisión!

PADRON CAMPURRIANO

Hay hace ocho días que el Círculo Tradicionalista de Reinos celebró una reunión. En las invitaciones cursadas para el acto no se mencionaba el motivo de la citación, asistiendo ocho temas, el presidente de la Cámara de Comercio de la ciudad campurriana y un ingeniero de la Naval, encargado de transportar. Total, doce personas.

Iniciada la reunión, se da cuenta de que se trataba del "ORDEN PUBLICO" del pueblo, y a renglón seguido se planteaba la cuestión de pedir la destitución del Ayuntamiento, del jefe de la Guardia municipal y de solicitar más fuerzas.

Haciendo honor a la verdad, el presidente de la Cámara de Comercio manifestó que se excluía de la reunión porque no se metía en política, y, además, que para tan importantes aspectos que se enuncian requiriera la presencia en la reunión de personas de más prestigio, expresión esta que no fué del agrado de uno de los reunidos, quien dejó correr su verbosidad con la expresión de su contradicción por el opinar del presidente de la Cámara de Comercio.

Tamánas cosas vienen sucediendo en la provincia, ignorándolas la autoridad o con la aquiescencia de la autoridad, que no nos extrañan peticiones de la índole de la expuesta, ni

otras que tienen desarrollo en la órbita privada. Si registramos el hecho es solamente para constancia en el libro de la política provincial. Nada más que para constancia. El capítulo de protestas, de ruegos y súplicas o advertencias, está desechado en esta etapa de lo inconcebible, políticamente.

Venimos advirtiendo que todo cuanto ocurre hoy que verlo pasar sin inmutación alguna. No se puede pedir lo que no hay; sólo se puede exigir memoria, y si no se tiene memoria en nuestros adversarios, que opten por resignación cuando la fruta del huerto político esté en sazón moral.

Las derrechas, por sí y por sus protegidos, llevan a cabo una obra tan demodora, que han de recibir el merecido castigo. Nada más que eso, como acuse de recibo.

MININ EN CIEZA

El próximo domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar un importante acto organizado por la Agrupación Socialista de Cieza, en el que tomarán parte los compañeros Matilde Zapata y Bruno Alonso

Los palanqueteros siguen haciendo de las "suyas"

Cuando, debido al prolongado descanso que durante varias semanas habían tomado los palanqueteros, nos creíamos ya casi libres de la plaga, sin llegar siquiera a pensar que el hecho que no nos hubiera molestado durante estos días, consistía en que los miembros del Sindicato de la Palanca habían seguido el ejemplo de nuestros parlamentarios, yéndose de vacaciones, que, por lo visto, son bastante más cortas que las que han tomado los diputados.

El primer industrial, víctima de esta "vueltal al trabajo" de los activos palanqueteros santanderinos, ha sido don Isidro Portilla, establecido con una tienda de comestibles en la calle de Marcos Limasosa, 12, en la que penetraron anoche varios desconocidos, llevándose cerca de novecientas pesetas entre géneros y metales.

A todos los campesinos y ganaderos

Con objeto de tomar los acuerdos que se crean pertinentes para defender los intereses ganaderos, conculcados de la forma más arbitraria e ilegal, por las Empresas transformadoras de leche, se os invita a todos, penséis como penséis, a una reunión que tendrá lugar el PROXIMO DOMINGO, en la Casa del Pueblo de Torrelavega.

A esta reunión se invita asimismo a todas las entidades proveedoras de leche, Asociación de Labradores y Asociación de Ganaderos.

¡CAMPESINOS! Los pueblos viriles son los que ocupan, por sus decisiones, un lugar preferente en la vida. Frente al abandono de los intereses que esta provincia por quien tiene la obligación de velar por ellos, y frente al egoísmo de las Empresas,

que han puesto en peligro de que desaparezca la principal riqueza de la Montaña, deben de responder con dignidad, todos los que se sientan hombres y no esclavos.

Asistid al acto del domingo, y demostraráis virilidad y hembra: Dejar de asistir supone vuestra conformidad con el atropello de que habéis sido víctimas.

¡Campesinos, todos a Torrelavega el domingo! Que no quede ni un solo pueblo sin que se desplace una amplísima representación, cuanto más numerosa, mejor.

¡Campesinos, por la dignidad y defensa de los intereses de la Montaña!

Por el Comité de la Federación de Casas Campesinas, El Secretario.

SANTANDER INTELLECTUAL LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL DE VERANO, EN ACCION

Ayer dió su primera conferencia, a las diez y media de la mañana, el catedrático de derecho político de la Universidad Central, don Nicolás Pérez Serrano, sobre el sugestivo tema "Realidad constitucional de la postguerra".

El señor Pérez Serrano, orador de palabra fluida y fácil, elegante y precisa, estudió lo constitucional, y lo que es la Constitución: la estructura interna de los Estados y la ley que regula las normas que rigen su vida. Sin embargo, el concepto de constitución no tiene un sentido unívoco; así, para Romagnosi, es la ley impuesta al soberano, mientras para otros es la ley que establece los derechos de los súbditos. La Constitución debe responder a la necesidad de organizar el Estado y prevenir a los ciudadanos contra los abusos posibles del Poder.

Las constituciones suelen estar formadas de una parte dogmática (en que se definen conceptos y se fijan derechos), y otra orgánica (donde se fija el régimen y funciones del Poder). Cuando hablamos de Constitución, de ordinario nos referimos a ley escrita; no obstante, hay otra constitución, como en Inglaterra, tradicional. Abundando en aquel concepto, no faltó quien dijese que no había constitución en un pueblo si no se llevaba en el bolsillo. A lo que otros replican que toda constitución escrita es nula. Esta diferencia está en que unos se interesan por la forma y otros por el contenido.

Después de la guerra hay una prourosa floración constitucional: en 1919 se promulga la Constitución de Weimar, muy importante; en 1920, la de Austria; luego las de Finlandia, Polonia, etc.

La ley fundamental de los Estados debe subsistir por mucho tiempo, y se ha de procurar no reformarla a menudo. La reforma no puede hacerse en Cortes ordinarias, sino en Cortes Constituyentes. En la historia constitucional se observa que hay épocas de conmoción en las cuales aparecen nuevas constituciones; tales fueron, por el 1848, en que la revolución francesa de entonces infunde su espíritu a varias, y el 1870, la guerra francoalemana hace de Prusia; el 1875, la española y otras.

Las constituciones, ¿deben ser amplias o breves? Recuerda la frase de José Ortega Gasset: "Las constituciones deben ser como los galgos; todo hueso". Lo usual es la sobriedad, pero su mayor o menor extensión depende de los problemas que es

tudie. En las de la trasguerra se engloban muchos.

Estudia las dos clases de democracia: directa y representativa; la primera es cuando el pueblo, por sí mismo se gobierna; la segunda, cuando delega sus funciones, su intervención, en personas elegidas. La primera no es aplicable a grandes masas; lo corriente hoy es la democracia delegada. En algunas constituciones se compaginan ambas por la iniciativa popular de proponer leyes el referéndum y otros. Hay también democracia formal y material. Se juzga que la promesa, representada por un hombre, un voto, es la expresión de la igualdad; pero no hay tal igualdad, porque una clase tiene dinero, prensa, poder y mil medios de propaganda, de que carecen otros, y esa democracia no puede ser la expresión de la voluntad nacional. Habla de la conveniencia o inconveniencia de la intervención de los técnicos en la redacción de la constitución, y juzga que la técnica es una deformación; el técnico es siempre un aristocrático. Habla de la racionalización. Clasifica las constituciones en cautelosas e ingenuas. Habló del laicismo.

Sobre "Técnicas modernas de la industria química", dió en la mañana de ayer su segunda conferencia el catedrático de la Universidad de Barcelona, señor Lureda Blanes. De carácter técnico desarrolló fórmulas matemáticas y presentó estadísticas que no pueden trasladarse a este resumen.

A las cuatro, el doctor sueco señor Ohlin, siguió con sus conferencias, en francés, sobre "Rasgos generales de la evolución de la vida económica en el siglo XX".

A las cinco ocupó la cátedra el crítico musical don Adolfo Salazar, que leyó su primera conferencia sobre "La Música".

Sienta algunas observaciones sobre la música en el pasado, para deducir cuál es su estado presente. Examina la influencia de los grandes movimientos espirituales: Renacimiento, Barroco y Romanticismo, encuadrándolos en los siglos XVI, XVII y el XVIII. Divide los siglos en cortos y largos, pues los movimientos evolutivos del espíritu no se someten al curso de los años.

Estudió la representación de algunos músicos: Mozart, Beethoven, Rossini, Mendelsson, etc.

Estudia la música religiosa de Palestrina y la del protestante Bach, que juzga magnífica.

COMO TODOS LOS DIAS...

«ESE» SIGUE HACIENDO EL RIDICULO

Los hechos continúan dándonos la razón y haciendo que nos reafirmemos en nuestra tesis de que el ya famoso Bando de verano no fué una majadería esporádica que se le ocurrió a "ese", sino un producto natural de su falta de inteligencia; falta de inteligencia que ha querido cubrir con un flamante sombrero marrón, cuya compra fué lo primero que ejecutó a raíz de ser elevado definitivamente al sillón presidencial, como si no fuese cierto en todas sus partes el viejo refrán que dice: "Aunque se vista de seda la mona, mona se queda".

Pero a pesar del sombrero, "ese" ha vuelto a quedar en ridículo—por supuesto haciendo quedar igualmente, en ridículo, a todos los santanderinos, cuya representación, en su calidad de alcalde, ostenta—con motivo de la inauguración oficial de los cursos de la Universidad Internacional de Verano.

En el acto de inauguración, el subsecretario de Instrucción Pública, señor Prieto, se dirigió, como decíamos ayer, al alcalde diciéndole que deseaba manifestarle el gran afecto que sentía por nuestra ciudad de donde era oriundo su padre, y teniendo, además, frases de elogio para los santanderinos.

Al terminar su discurso el señor

Prieto, y cuando todos esperaban que el alcalde, en nombre de la ciudad, agradeciera las frases de elogio que para ella y sus habitantes habían tenido tanto el subsecretario como don Américo Castro, "ese", que durante toda la sesión inaugural se había limitado a sostener el bastón de mando cual si fuera un cirio y a mirar a todos lados como si las palabras de los oradores, al hablar de Santander, no se dirigieran especialmente a él, como representante de la ciudad, no tuvo la menor frase de bienvenida y agradecimiento para los oradores, continuando en su papel, tanto durante la sesión como en el banquete, de "convidado de piedra", esto es, haciéndose el "sueco" para no demostrar con sus palabras el grado de inteligencia y sentido común que posee.

Esto, por supuesto, fué comentado de la manera que merece por los asistentes al acto, y nosotros no queremos terminar nuestro comentario sin indicarle a "ese" que los travesaños que unen las "patas" de las mesas son para eso, para unirlos, no para poner los pies sobre ellos, como hacía "él" durante el banquete.

Al ridículo que le acompañó con la visita del famoso aviador señor Franco, sigue el de hoy, y seguirán otros.

LA III FERIA DE MUESTRAS

Nadie me ha preguntado la noticia; si es verdad que no la esperábamos, porque de las manos de que pudieran darnosla, venimos rechazando el hacer información por una exquisitez que nos asiste. La noticia grata; la noticia acariciadora, nos la facilitó en la madrugada pasada el señor Aldazábal, hombre emprendedor, que dejaba brillar las pupilas de sus ojos alegremente, ante la noticia que nos facilitaba.

Era que el Gobierno, por medio del señor Benzo, actual subsecretario de Gobernación, había concedido cincuenta mil pesetas de subvención a la Feria de Muestras, noticia halagadora, porque el Comité del certamen aludido se hallaba bajo la honda pena que siempre produce la crisis económica.

Para este año no se habían cursado invitaciones a personajes nacionales y extranjeros. Este año, el III Certamen, todo era excepcional. Y cuando se encontraban bajo la contrariedad que les producía el abandono en que se hallaban, vino la noticia de las cincuenta mil pesetas y el desplazamiento a Santander de un ministro español y otro del Gobierno francés, así como barcos de guerra de uno y otra nación. Así, pues, la inauguración de la III Feria de Muestras, tendrá gran solemnidad. ¡EUREKA!

Si, grito de alegría, porque al dolor ajeno le agudizaba el propio; ese dolor que produce el que la industria regional no haga acto de presencia en la Feria de Muestras, quedándose en casa a vegetar, para que Valencia, Barcelona, Aragón y Vizcaya se aprovechen del sueño comercial en que se halla la Montaña.

Registramos este dolor del Comité, al mismo tiempo que consignamos la alegría que le produce la grata nueva ofrecida por el señor Benzo, a quien el elemento proletario

español le conoce por su actuación en el Ministerio de la Gobernación.

El señor Benzo, montañés, forzosamente tenía que ser desconocido en su tierra. Y para darle el nombre de montañés, se precisaba que enviase las cincuenta mil "leandrás". Otro dato más para conocer lo que son los montañeses.

La Prensa matutina afirma que ella ha descubierto el montañesismo del señor Benzo. Si fuera Prensa proletaria, conocería al señor Benzo, su naturaleza, su genio, su actitud y sus servicios al señor Salazar Alonso, ya que los gestos tenidos por éste son de la exclusiva pertenencia del señor Benzo. ¡Verdad, compañero proletario y perseguido!

Con pueblos que desconocen a sus hijos y les cantan sus virtudes cuando envían cincuenta mil pesetas, no es de extrañar que la III Feria de Muestras tenga escasos bríos y presente productos valencianos, mallorquines, catalanes y extranjeros. Menos mal que, de vez en cuando, una mano bienhechora se tiende hacia la degradación montañesa. Tampoco tiene nada de extraño—como decimos en otro lugar de este número—que los campesinos, que la riqueza montañesa esté agostada y en campo abierto, para que cometa sus travessuras cualquier rufián.

Esperemos el día de la inauguración de la III Feria de Muestras para confirmar nuestros temores acerca del retraimiento de concurrir la industria regional. Esperamos que Francia envíe un gran muestrario, negado a otras Exposiciones de España. Quizá no le sea grato a Francia hallarse tan sola en el certamen de la Alameda de Oviedo, echando de menos la compañía de los productos montañeses, para los que tuvo afectuosidad traspasando las fronteras.

PADRON RELIGIOSO

La conjura nacida al amparo del artículo 26 de la Constitución señaló para cada provincia española un delegado y un motivo. A unas adjudicó el problema campesino; a otras el religioso; a otras el autonomista; a otras el fronterizo; pero con esta distinción de matices no había más que uno: el personal o político.

Ha llegado la hora a la provincia de Santander. Tenemos al padre Baños, al catedrático despedido por la separación de la cátedra del Instituto de Torrelavega, quien sintiéndose sociólogo de Roma, esparce unas doctrinas tan cristianísimas, que dan lugar a la repulsa del pueblo trabajador y explotado, harto de sufrir vejámenes en el taller, en la política, en la justicia, en lo municipal y provincial.

El padre citado, primero en una iglesia, luego en otra, viene actuando

do con libertad, ya que sus propagandas, hechas con la habilidad de su cultura huyen de sanción, y si no fuera bastante esta cultura para huir, tiene la indiferencia de la autoridad o de la libertad del empleo donde actúa.

Como decimos en otro lugar de este número, al juzgar parecido asunto en la provincia, repetimos de nuevo la misma advertencia. Que pase todo sin nuestra protesta, y sin ruegos, preguntas ni súplicas. La persistencia en las propagandas del padre Baños tienen que tener su contestación merecida en cualquier templo de cualquier ciudad o pueblo. La inhibición de la autoridad en materia de vigilancia, enviando un delegado, advirtiendo a la diócesis o con otro medio diplomático, tiene que traer sus frutos. ¿Lo sabe el gobernador? Pues si lo sabe, a no llamarse a engaño en un amanecer, harto de contemplaciones, de escarnios; el proletariado montañés hará acto de presencia como sea y como requiera el caso.

Y a nuestros adversarios les decimos, que si su actuación es debida a la tolerancia de la autoridad, al mismo ambiente que respiran o a su preponderancia en lo político, no por ello acabará a nuestros aliados. No importa la derrota que suframos, porque hay derrotas que son victorias.

El triunfo de las ideas se ha logrado con derrotas y victorias parciales. Cayó el feudalismo, la inquisición, la monarquía. Caerá el Universo, porque es ley natural. Sigamos luchando contra el padre Baños y contra sus aliados. No importa su fuerza numérica y efectiva. Ahí está Reinoso ayer; ahí está Colindres hoy.

La Federación Socialista Montañesa, a todas sus secciones

Con fecha 10 del corriente, y en el mismo día, ha sido depositada en Correos una comunicación dirigida a todas las Secciones que integran esta Federación, en la que se las notifica que en el plazo de quince días, a partir de la fecha indicada, se admiten cuantas proposiciones se crean oportunas para incluir en la Memoria del I Congreso que esta Federación ha de celebrar en el próximo mes de septiembre, no admitiéndose las que transcurrido el día 25 no estén en poder de esta Secretaría.

Esperamos de las Agrupaciones sepan cumplir una vez más con este requisito.

La instalación de agua en el Hipódromo

En compañía del ingeniero industrial del Ayuntamiento y del aparejador, señor Casanueva, visitó ayer los pabellones y las obras que se están efectuando en el Hipódromo, el ponente de la Comisión municipal de Instrucción, camarada Cipriano González.

El objeto de esta visita era, además, estudiar sobre el terreno las dificultades que han surgido al propósito de la Comisión de dotar de agua para los servicios de lavabos y W. C. a todos los pabellones, dificultades motivadas por la imposibilidad en que se encuentran los camiones aljibes de subir, por el mal estado de la carretera, hasta los pabellones.

Después de un detenido estudio, se convino en que la fórmula más viable para poder llegar a la instala-

ción de agua era el tendido de una tubería desde la carretera hasta los depósitos de los pabellones, con lo que quedaría asegurado el servicio.

Igualmente visitaron el camarada González y sus acompañantes las demás obras que se están llevando a efecto en el Hipódromo, comprobando que éstas se encuentran muy adelantadas, esperándose que terminen en breve plazo.

Estas obras son de suma utilidad, tanto para los niños de las colonias escolares como para los maestros, para los que se ha habilitado una dependencia aneja a la tribuna ex real, para instalar W. C y lavabos para los maestros y maestras de las colonias que veranean en el Hipódromo.

ACTIVIDADES SINDICALES

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

Se convoca a los vocales obreros de la Tercera Agrupación de Jurados mixtos, residentes en la localidad, que comprende los Jurados mixtos de Artes Gráficas, Despachos, Oficinas y Banca, Comercio de la Alimentación, Almacenes de Vinos y Licores, Técnicos de la Industria, Comercio en general, Comisionistas, Viajantes, etc., Peluqueros, Limpiabotas, Personal al servicio de Sanatorios, etc., Practicantes, Industrias de la Alimentación (panadería y pastas alimenticias y confitería y chocolatería), Fabricación de Gaseosas. Porte ros y Porterías y Harinería y Molinería, a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, día once, a las ocho y media de la noche, en los locales del Orfeón Socialista, sito en la calle de Cisneros.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés para las profesiones que comprende la citada Tercera Agrupación, rogamos la más puntual asistencia.

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de Pintores y Decoradores

Se convoca a junta general ordinaria para el próximo miércoles, día 11, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda. Se tomarán acuerdos con los compañeros que asistan, imponiéndose el correctivo acordado al que no acuda.

Sindicato Metalúrgico Montañés

Sección de Santander.—Se advierte a todos los delegados de cobro que durante esta semana pueden pasarse por secretaría para hacer reclamaciones, si tuvieren, al compañero contador saliente, pues éste no podrá responder después de haber dejado el cargo. También se hace esta advertencia a todos los compañeros federados de la sección que estén en estas condiciones de hacer alguna aclaración o reclamación al compañero contador.

Grupo Infantil Socialista de Los Corrales de Buelna

El día 22 de julio (domingo), este Grupo efectuará una excursión a la villa de Reinoso.

Los afiliados que se propongan concurrir deberán manifestarlo a la Comisión, advirtiéndoseles que habrán de presentar las autorizaciones escritas de sus padres.

Los precios del viaje son 3 pesetas para los niños y 5 pesetas para los adultos.

Las horas de inscripción, de seis de la tarde a nueve de la noche, en Secretaría.

Sociedad de Aserradores Mecánicos, Similares y Mozos de Almacén

Se pone en conocimiento de todos los federados trabajando, la obligación que tienen de ponerse al corriente del segundo semestre del cuponaje pro Casa del Pueblo, dentro de la cotización del mes en curso.

Sindicato de Obreros Tranviarios

Se pone en conocimiento de todos los asociados, que obra en Secretaría una circular de la F. O. M. en la que ordena que, hallándose en huelga desde hace mes y medio los compañeros alpargateros de Astillero, se acuda en su auxilio estableciendo una cuota extraordinaria de cinco céntimos semanales por asociado que trabaje, cuya primera cuota se incluya en el próximo recibo y siguientes mientras esta dure.

Oficina local de Colocación obrera

AVISO

Se pone en conocimiento de todos aquellos obreros que, estando inscritos en esta Oficina y no estén incluidos en las listas de los trabajos del excelentísimo Ayuntamiento, pueden pasar por estas oficinas para incluirlos en dichas listas, si así lo desean. Bien entendido, que para ello será necesario estar incluido en el censo de población de este término municipal, rogando que a su presentación sean portadores del carnet de esta Oficina.

Sociedad de Obreros del Volante y Similares

A nuestros asociados.—De todos es conocida la lucha sostenida por espacio de más de tres meses por los compañeros metalúrgicos madrileños contra la clase patronal y ni el tiempo transcurrido ni las artimañas puestas en práctica por todas las fuerzas coaligadas fueron suficientes para abatir el ánimo de estos compañeros, todos sabéis el triunfo alcanzado, triunfo que debe enorgullecer a todos los trabajadores.

Esta directiva dándose cuenta de la situación en que estarán en los hogares de estos compañeros, acordó contribuir con la cantidad de cien pesetas, y, al mismo tiempo, abrir una suscripción voluntaria entre nuestros asociados.

El cobrador será portador de los pliegos de suscripción para que todo asociado aporte lo que la medida de sus fuerzas le permitan.

Compañeros, la unión es fuerza; ayudad a los metalúrgicos madrileños.

Agrupación de Trabajadores del Municipio

Se comunica a todos los compañeros de esta Asociación, el que hasta tanto se nombre el cobrador de la misma, la directiva ha acordado se efectúen todas las cotizaciones en Secretaría, todos los días laborables de siete a nueve de la noche, hasta el 15 próximo.

Rogando se presente el carnet para hacer entrega de un reglamento de la Federación Nacional y otro de la Asesoría Jurídica.

Sociedad de Porteros y Pezterías de Santander

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, jueves, día 12, a las nueve y media de la noche. Se encarece la más puntual asistencia.

Grupo Socialista de Cultura Física

Se convoca a los componentes de este Grupo a una reunión que se celebrará el viernes, día 13, a las ocho de la noche, en el local del Orfeón Socialista, para tratar de la excursión a Parayas.

Albañiles estuquistas

Se ruega a todos los compañeros que no estén al corriente de sus cuotas, pasen por sus respectivas directivas todos los días de siete a ocho de la noche para lo cual el compañero contador estará dispuesto.

Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Sección de Santander

Se pone en conocimiento de todos los socios de esta Cooperativa y de aquellos que quieran ingresar en la misma, que se encuentra a disposición de los mismos en la Casa del Pueblo (Cultural Socialista), de siete a ocho de la noche, todos los días laborables, una de las copias del proyecto de chalecillo hecho por el admirado arquitecto don Mariáño Ias-tra, y cuyo valor se calcula en unas 7.000 pesetas.

Se compone el mismo de planta baja y primer piso, y la distribución está hecha de la siguiente forma:

Planta baja, cocina, W. C., comedor y un dormitorio. Y el primer piso de dos dormitorios muy amplios, capaces para dos camas cada uno, y su correspondiente jardín.

Sindicato de Oficios Varios

Se ruega a todos los compañeros de este Sindicato pasen por Secretaría todos los días, de ocho a nueve de la noche, a poner sus carnets en regla, a fin de normalizar la marcha del mismo.

OTROS CENTROS

Escuela Municipal Tercera del Centro

Se convoca a los familiares de los niños pertenecientes a la Escuela Municipal Tercera del Centro y a los socios de la Agrupación de Antiguos Alumnos del mismo centro escolar, a una reunión que tendrá lugar el próximo jueves, a las ocho de la noche, y al mismo tiempo para que contemplan la exposición de trabajos escolares realizados por los alumnos de esta escuela en el curso 1933-34.

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3.
Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tapas variadas a elegir: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservados independientes

Callos a la española y caracoles, diariamente.

SECCION EXCURSIONISTA

Juventud Socialista

EXCURSION A EIBAR.—Organizada por esta Juventud, ésta se celebrará el día 5 de agosto, excursión que esperamos sea un gran éxito por la animación que existe, por cuyo motivo advierte la Comisión organizadora que las inscripciones se pueden hacer parciales, con el fin de dar facilidades a los excursionistas que así lo deseen, teniendo entendido que las inscripciones deben hacerse con la mayor rapidez, para la perfecta organización. La inscripción quedará cerrada diez días antes de la celebración de la excursión.

Cuanto detalles se relacionan con ésta, se darán por la Comisión. Horas de inscripción, de siete y media a nueve en la Secretaría de la Juventud.

Se ruega a todos los compañeros que no estén al corriente de sus cuotas, pasen por sus respectivas directivas todos los días de siete a ocho de la noche para lo cual el compañero contador estará dispuesto.

Se ruega a todos los compañeros que no estén al corriente de sus cuotas, pasen por sus respectivas directivas todos los días de siete a ocho de la noche para lo cual el compañero contador estará dispuesto.

CARTELERA POLITICA

Juventud Socialista de Santander

Se convoca a junta general ordinaria (continuación de la anterior) a todos los afiliados a esta Juventud para hoy, martes, a las ocho en punto de la noche, en el local del Orfeón Socialista "Pablo Iglesias", calle de Cisneros, 15, bajo.

Se advierte que se pasará lista, y se ruega a todos los compañeros que lleven el carnet.

Vanguardia Federal

Por la presente se convoca a los componentes de este Comité a la reunión ordinaria que se celebrará mañana, martes, a las ocho de la noche, rogándose puntual asistencia.

Partido Republicano Radical Democrata

Se convoca a la Comisión gestora a la reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, en el sitio de costumbre y hora seis y media de la tarde. Se ruega puntual asistencia.

Partido Comunista

El partido comunista, radio Santander, celebrará mañana, jueves, a las ocho y media de la noche, en el local de la Cultural Marx Lenin, calle de San Francisco, una asamblea al objeto de legalizar su actual situación a la que invita a todos los obreros, obreras en general, simpatizantes, etcétera.

El orden del día será: Situación del partido en Santander y sus problemas; organización de éste y su legalización; cuestiones varias; nombramiento de una Comisión para nombrar el Comité definitivo.

La revolución esperada, llegó

UN MILLON de pesetas en Impermeables de las Fábricas ABASCAL de Bilbao y San Sebastián

PRECIOS

Checos niños con capucha.	5 ptas.
Id. caballero.	10
Plumas caballero y señorita.	5
Id. niños.	4
Transparentes seda para Sta.	10
Crespones	íd. 25
Plumas	íd. 15
Gabán impermeable Katuska.	25
Id. id. id. niños	15
Cueros señorita	50
Cuerines señorita	15
Id. niñas	10
Trinchera seda caballero	50
Id. gabardina	35
Id. id. inglesada incogible	65
Id. id. tela inglesa id.	80
Id. la mejor gabardina que hay en España	100
Cueros caballero	50
Id. id. al cromo	70

Hay otros muchos artículos que no se detallan
NO ADMITO COMPETIDORES
VENDO POR LO QUE ME DEN

Hernán Cortés, 9 (esquina Bailén)

C A R T E L E R A

Teatro Pereda Hoy, miércoles, a las 6,30 y 10,30 EXITO grandioso de la Compañía CELIA GAMEZ en la comedia musical en 1 acto, y un prólogo de Antonio Paso, música de Paúl Abraham	María Lisarda COLISEUM Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 PROGRAMA DOBLE Ha entrado un fotógrafo José E. Brown (Brocasas) en Nadando en seco Butaca, de patio: tarde, 1,50; noche, 1,00
El Baile del Savoy Exito inmenso de CELIA GAMEZ Dirigirá la Orquesta el maestro DON PABLO LUNA	Sala Narbón Hoy, miércoles. A las 7,30 y 10,30 ALTA SOCIEDAD Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40 P. Narbón: «Alta Sociedad». P. Victoria: «España»

GRAN EXITO

EN EL

CIRCO

CARL HAGENBECK

Del famoso Parque Zoológico de Stellingen - Hamburgo

Santander

CAMPO DE LOS ARENALES

HOY -- 11 -- HOY

Miércoles

Alas
5
Tarde

DOS
FUNCIONES
FENOMENALES
CON

Alas
10 15
Noche

28

NÚMEROS GRANDIOSOS

28

DE ESPECIAL ATRACCIÓN

Las funciones empezarán puntualmente al minuto, por lo tanto se recomienda ocupar las localidades a tiempo, dado el caso que el primer número del programa es tan excelente como el último.

VENTA DE LOCALIDADES

Papelería Viuda de Fons, Ribera, 13, teléf. 1641, y en las taquillas del Circo, teléfono 1000.

PRECIOS: 2-3-5-8-10 y 12 pesetas.
Palcos de cuatro asientos, pesetas 50.

Al empezar y terminar cada función, hay servicio especial de tranvías y autobuses.

LA COLECCION ZOOLOGICA

es la más grande que se ha visto en toda España, con

10 elefantes, 60 caballos pura raza, 22 tigres, 8 leones marinos, 20 leones, 10 osos polares, 6 cebras, 6 camellos, 12 shetlandponies y, como raridades excepcionales, un rinoceronte con dos cuernos, pingüinos, serpientes, puercoespines y dos OSOS PARDOS, los cuales han sido cazados en los bosques de Asturias.

Abierta todos los días, de 10 de la mañana a 6 de la tarde.
Alimentación de las fieras, a las 11 de la mañana.

Sensacional e interesante.

Entrada una peseta - Niños, 0,50 ptas.

Quien no ha visto el Circo
CARL HAGENBECK

sus artistas, sus fieras y su organización estupenda, no conoce

EL VERDADERO ARTE CIRCENSE

LOTERIA NACIONAL

Primero, 120.000 pesetas, número 12.557 Barcelona.
Segundo, 65.000 » » 5.380 Madrid.
Tercero, 25.000 » » 25.588 Granada.
Cuarto, 10.000 » » 3.975 Madrid.

Premiados con 2.000 pesetas.

9.418, Bilbao. 35.535, Barcelona.
17.348, Zaragoza. 27.540, San Sebastián.
15.581, Málaga. 16.353, Bilbao.
33.067, Valencia. 11.906, To'ona.
27.265, Zaragoza. 6.469, Pamplona.

PREMIADOS CON 400 PESEAS

CENTENA
811 172 341 399 302 505 404 209 631 814
912 407 948 974 421 050 828 002 186 215
931 895 261 224 323 509 335 251 008 248
04 5930 101 555 854 698 575 153 661 760
835 170 832 516 579 096 422 946 658 777
178 264 190

MIL
658 880 515 930 633 246 152 756 503 401
964 850 462 781 335 312 845 267 144 682
190 463 049 230 054 292 420 776 155 681
432 904 829 123 848 499 690 817 799 397
392 258 870 848 782 972 423 564 039 615

DOS MIL
192 198 447 895 220 676 349 722 520 164
199 974 584 358 077 052 589 305 623 250
685 618 733 346 941 926 023 031 445 010
739 363 711 415 788 225 640 902 321 011
480 311 552 582

TRES MIL
578 291 140 413 345 938 143 445 859 588
753 601 907 483 958 175 373 304 443 578
392 649 882 979 272 034 661 209 779 102
400 711 210 399 784 435 959 886 495

CUATRO MIL
117 959 340 035 723 511 108 245 536 059
015 990 441 496 929 232 445 821 116 748
795 876 316 854 848 545 425 671 729 920
174 743 301 638 009 539 459 241 461 023
421 776 791 308 168

CINCO MIL
049 894 342 238 889 275 215 826 469 689
294 250 693 710 474 640 477 561 432 342
421 725 931 741 933 539 831 146 905 351
354 035 282 790 247 008

SEIS MIL
233 113 889 050 631 424 793 423 557 469

SUSCRIPCIÓN PARA PAGAR LAS CINCO MULTAS IMPUESTAS A LA REGION
Federación Obrera Montañesa, 500 pesetas; Agrupación Socialista de Santander, 100; Trabajadores Nueva Montaña, 100; Sindicato Minero, 200; Bruno Alonso, 15; Un maestro, 5; Peluqueros de Señora, 5; Lucio Herrezuelo, 1; F. Granados, 1; Rodrigo Méndez, 2; M. de la Cotera, 5; enviado por los compañeros de Cudón, 9,10, que son: Blanca de Alava, 2; Antonio Hoyos, 0,75; un simpatizante, 0,75; Francisco Real, 1; una simpatizante, 0,25; una lectora, 0,50; Vicente González, 1; Antonio y Agripina Ioca, 1; A. J. A., 0,35; Benjamín S. Miguel, 0,50; y José María Velez, 1; Un republicano, 5; A. B. Astillier de Somarriba, 5; G. M., 1. Basilio Castro, de Cabezón, 2; Colecta de la asamblea socialista local, 14,65; "Cerámica", de Adaraz, 100; Juan Galz, 5; un socialista 1; Rafael González, 1; Luis Illera, 2; Oficios Varios, de Cabezón de la Sal, 10; Manuel Zárate, 1; Un taxista, 1; Otro taxista, 1; Eduar do Camons, 0,50; Jesús B. San Emeterio, 1; Jesús Argüeso, 0,30; Melchor Misas, 1; Ardón Jordan, 0,50; Alberto Santiago, 1; Caridad Ríos, 0,25; José María Lera, 1; Paco Sota, 2; Pedro García, 1; Juan Prieto, 0,25; Bernardo Peche, 2; Un obrero parado, 3; Mariano Güemes, 5; J. Rodríguez Tragón, 1; Azuel, 1; Pedro Vergara, 2; Luis Trigo, 0,80; José Pelayo, 2; Tachín, 1; Emerson, 1; el chiquitín, 1; Alfonso Orallo, 1; Cipriano L. Monar, 1; Granados, 0,30; Juan Prieto, 0,25; El Chino, 1; Don Nadie, 1,95; Un viejo socialista, 5; Paco, 1; Lucas Vicario, 5; Una lectora asidua, 2; S. P., 5; José Maestro, 10; Sindicato Agentes de Comercio, 10; Gregorio Cayón, 0,45; Norberto Portilla, 1; Un republicano de izquierda, 5; Un republicano, 10; Francisco García, 2; José Solana, 1; Paco Quintana, 2; Roberto Quintana, 0,50; Obreros de la Cantera de Pontejos, 10; José Gómez, 1; Un socialista, 1; Un empleado de Norte, 2; Dos cigarreras, 1; Una obrera cortadora, 1; Obreros de la cantera de Cuchía, 5; Amador Redondo, Madrid, 5; Casas Campesinas de Cayón, 5.

SIETE MIL
293 563 584 861 710 694 421 317 415 506
155 042 539 949 400 782 875 135 892 755
315 833 856 128 462 543 786 653 075 658 868

OCHO MIL
342 381 892 231 056 538 629 573 942 309
291 958 486 406 193 194 322 845 186 820
165 879 504 672 127 836 041 438 217 620
590 029 794 441 552 487 668 297

NOVE MIL
012 711 368 407 400 746 488 593 829 179
597 464 845 674 360 228 024 747 469 557
953 859 645 823 835 925 300 381 225 962
150 089

DIEZ MIL
984 388 501 115 190 951 595 256 015 692
715 429 692 518 716 372 336 272 518 766
362 336 741 328 647 076 875 723 943 871
362 278 758 231 974 594 611 592 878 377
347 693 134 224 099 045 847 924

DOCE MIL
060 865 717 919 275 772 510 825 011 763
063 557 026 160 605 125 194 874 795 329
499 281 569 637 842 172 105 667 492 542
130 547 699 678 064 746 869 011 140 207

DOCE MIL
116 594 178 626 338 741 940 783 510 047
474 698 325 952 343 490 764 227 814 041
381 136 166 875 714 421 747 401 490 813
129 819 056 944 991 327 986 900 864 256

DIEZ Y SEIS MIL
984 419 373 330 958 274 429 472 944 120
977 857 882 218 979 993 010 000 033 367
614 783 777 358 348 227 031 745 995 951
443 012 301 722 257 998 861 111 507 394

DIEZ Y SIETE MIL
227 940 279 428 234 819 721 303 093 634
201 873 003 229 949 481 358 784 643 194
064 836 736 097 518 381 206 029 548 958
273 531 052 538 036 938 295 561 544 230

DIEZ Y OCHO MIL
357 766 676 632 308 083 504 540 365 224
142 478 643 239 480 155 147 893 820 343
036 423 098 158 168 892 531 069 193 312
020 654 704 854 041 977 500 060 788 000
020 44 875 601 850 391 713 506 436 276

DIEZ Y NUEVE MIL
395 150 167 161 640 447 465 828 630 812
769 697 882 969 474 771 878 122 533 150
786 162 857 337 996 917 836 476 855 505
731 763 355 010 500 935 741 101 817

VEINTE MIL
238 602 170 586 203 919 619 301 761 195
360 178 831 638 134 515 605 951 499 796
50 639 845 014 379 918 586 702 935 791
969 946 018 578 816 404 951 116 949 939
357 839 636 334 978 943 874 180

VEINTIUN MIL
353 674 337 475 964 696 788 735 660 606
964 005 607 780 828 983 218 821 880 717
213 169 866 881 585 914 410 498 871 049
387 309 535 249 948 093 916 039 400 237
768 682 953 989 882 531 675 456

VEINTIDOS MIL
64 038 786 203 211 151 435 403 135 861
375 805 183 384 778 933 603 629 648 323
133 140 816 866 174 887 631 679 739 398
83 675 530 666 248 931 864 754 426 874
31 783 560 629

VEINTITRES MIL
33 457 079 039 453 204 502 804 544 251
78 038 548 654 237 770 324 125 308 044
460 325 734 144 158 363 236 971 520 059

009 381 857 045 809 607 506 788 924 464
233 985 294 031 003 606 891 658 523 595
956 041 465

VEINTICUATRO MIL
406 281 021 184 005 809 335 600 999 395
325 103 123 188 564 525 205 562 029 406
047 326 500 742 656 986 233 528 632 025
692 648 380 503 494 711 568 989 326 158
619 832 124 110 990 925 113 848 855

VEINTICINCO MIL
921 061 157 358 374 767 794 972 922 535
923 791 771 849 206 710 607 701 631 254
783 436 693 924 752 192 149 626 019 197
830 624 043 814 057 542 377 438

VEINTISEIS MIL
076 702 322 664 374 835 234 039 994 136
549 984 970 819 584 598 072 648 177 429
807 239 196 903 766 207 460 753 297 899
772 462 906 652 288 440 239 361 436 581

VEINTISIETE MIL
282 723 372 312 221 042 474 516 179 500
112 680 090 130 504 520 712 623 695 806
142 690 606 571 981 913 126 494 206 536
372 825 085 683 139 971 350 429 225 463

VEINTIOCHO MIL
219 564 793 265 444 082 214 211 198 031
985 405 916 854 708 592 924 871 218 202
602 161 633 807 337 335 566 527 613 076
976 106 735 773 034 228 436 937 921 138
095 497 738 610 378 170 666 348 015

VEINTINUEVE MIL
608 772 940 146 652 967 013 516 374 156
439 634 238 915 129 921 482 717 405 104
264 616 090 807 235 524 179 345 381 988
322 922 560 052 588 175 110 832 719 757
884 064 369 107 234 631 696 970 348 274
442 111 805 030 854 193 475 640 217

TRINTA MIL
243 967 964 271 862 338 089 632 637 467
997 546 201 884 493 214 982 207 285 041
629 130 480 925 598 460 855 683 312 978
189 116 024 332 017 411 725 357 871 927
842 180

TRINTA Y UN MIL
230 117 268 181 697 664 536 691 344 901
123 746 801 738 397 456 532 704 058 920
383 118 070 094 755 863 378 761 210 305
874 059 552 325 293 916 322 429 224 653
917 912 722 654 263 237 663

TRINTA Y DOS MIL
695 879 832 162 562 185 772 050 770 602
383 211 272 129 414 486 453 863 485 424
976 191 209 677 253 793 952 989 755 473
944 790 747 732 261 517 077 188 386 369
055 905 942 548 286 834

TRINTA Y TRES MIL
926 594 005 143 048 575 682 260 800 050
098 239 536 691 568 407 277 068 733 993
273 831 630 649 282 003 051 672 832 324
398 781 634 137 826 042 862

TRINTA Y CUATRO MIL
554 298 180 105 131 630 121 478 711 676
650 874 132 946 782 384 529 044 463 516
746 943 487 740 863 202 499 154 633 494
826 990 626 726 268 703 618 239 519 275
697 913 919 604 877 108 380 238 401

TRINTA Y CINCO MIL
639 019 233 752 216 926 931 015 335 120
792 674 277 896 659 923 718 765 210 136
291 975 375 820 654 222 475 532 300 727
454 702 187 899 815 976 232 506 098 892
959 004 061 889 423 551

¿Querés saborear el mejor vino blanco? Visítalo en Bar VIÑA B
¿Querés saber donde se bebe la mejor Rioja y la manzanilla más estupenda? En el Bar VIÑA B

EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS
Travesía Hernán Cortés, 4.
TELEFONO, 26-11

"La Maruca"

CASTILLA, 12
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.
Todos los días menú variado.
LAZARO MARTINEZ, propietario.
TELEFONO, 28-40

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrico
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA

Bar Ramales

Cafés, Vinos y licres de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Eduardo Botija
No dejes de visitarlo.

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar,
de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator
Gramófonos y discos

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La aplicación de Bases en el trabajo agrícola, causa un muerto campesino

PALENCIA.—La situación angustiosa por que atraviesan los obreros campesinos en Cevico Navarro, ha producido unos incidentes, en el que ha resultado, como era de esperar, un campesino muerto.

Los motivos de estos incidentes de hoy han sido el que los patronos se negaban a admitir obreros en las faenas agrícolas, pretextando el que su situación económica no lo permitía, dando ello lugar a que los obreros se dirigieran hace tiempo al Ayuntamiento para que resolviera el paro que atravesaban; gestiones éstas que fueron infructuosas, aumentando el malestar al verse burlados y abandonados por el incumplimiento de las bases en el trabajo agrícola, como lo prueba el que se trasladaron a Palencia a ver al gobernador, quien por causas desconocidas no les recibió.

Planteadas la huelga el lunes último, la fuerza de la Guardia civil adoptó precauciones. El movimiento no fué secundado por todos, ya que existen en el pueblo campesinos sujetos al hambre, cosa que dió lugar a que el malestar aumentara.

Por la noche, al regresar de las faenas los obreros que habían trabajado, empezaron a discutir en la plaza pública, formándose grupos que comentaban apasionadamente el conducir de estos obreros, produciéndose unos incidentes, que no hubieran pasado a más, si la Guardia civil no hubiese hecho acto de presencia en la forma que lo hizo.

Invitados los grupos por la Guardia civil a que se disolvieran, fué replicada, en cuyo momento se pronunciaron ciertos gritos, que motivó el que la Guardia civil hiciera uso de las armas, quedando despojada la calle, en la que se hallaba tendido el camarada socialista Cesáreo Martín, el que presentaba una herida en el occipital, con salida por el fronto-parietal izquierdo, herida que le causó la muerte instantánea.

Hecha la calma en el pueblo, se han instruido unas diligencias, encausándose a Eusebio Muñoz, Emiliano Muñoz, Segundo Matías de Juan, socialistas; Evencio Muñoz, Anastasio Muñoz, comunistas; y el presidente de la organización, Dionisio Guerra, quienes presentaban erosiones diversas.

A todos se les acusó de agresión a la fuerza armada, aunque el muerto y heridos hayan sido proletarios, renaciendo la calma en el pueblo, que se halla profundamente indignado.

Hoy, miércoles, se ha constituido el Juzgado militar, personándose un capitán del batallón Ciclista, quien tomó declaración a los detenidos, los que serán trasladados a la cárcel de Palencia en unión de dos campesinos, que también han sido puestos a disposición de dicho Juzgado.

Nueva denuncia y recogida contra "El Socialista"

MADRID.—Siguiendo la costumbre de días, semanas y meses anteriores, hoy ha sido nuevamente denunciado por el fiscal y recogido por la Policía, "El Socialista".

La recogida de los ejemplares se efectuó en la misma imprenta, antes de que pudiera salir a la calle ningún paquete de periódicos.

La indignación entre los elementos obreros por la persecución efectuada con el único órgano con que cuentan para conocer el momento actual, es grande, y por ahora se ignora a qué se refiere el artículo o suelto motivo de la denuncia y recogida.

En Sabadell continúa en el mismo estado el conflicto metalúrgico

SABADELL.—El conflicto del ramo de metalurgia continúa en el mismo estado que en días anteriores.

Los obreros afectados en el movimiento, aun cuando acuden diariamente a sus puestos todos los días a la hora de costumbre, abandonan el trabajo por la tarde tres cuartos de hora antes de la señalada.

Los patronos, al efectuar los pagos sólo lo han hecho con arreglo a las 44 horas devengadas, pero los obreros se han negado a recoger sus jornales, poniendo el hecho en conocimiento del Jurado mixto correspondiente, que actualmente se encuentra tramitando el establecimiento de la jornada semanal de 44 horas, tal como se viene haciendo actualmente en Madrid, después del largo conflicto mantenido con tanta entereza por los metalúrgicos madrileños.

El proyecto para mitigar el paro obrero

MADRID.—El significado socialista de la organización siderúrgica, Wenceslao Carrillo, contestando a un periodista que le interrogó sobre cuanto opinaba acerca del proyecto que el Gobierno pensaba presentar para mitigar el paro, dijo que carecía de sinceridad y generosidad, puesto que los millones que se consignaban representaban una nimiedad, aparte de que mucha de la cantidad consignada iría a manos de las organizaciones burocráticas que habían de crear se para tales fines, además que del millón que destinó Largo Caballero para solucionar parcialmente la situación obrera, había gran cantidad que todavía no se había distribuido.

Con los caballitos a otra parte

ARANJUEZ.—Ha quedado temporalmente cerrado, por haberse dado fin a la temporada, el Hipódromo.

Varias de las cuadradas que han participado en las carreras de la primavera última, han sido trasladadas a San Sebastián, donde los dueños de las mismas podrán lucir sus caballos gracias a la generosidad del Gobierno que ha concedido al Ayuntamiento donostiarra una fuerte cantidad para que en el Hipódromo de aquella población se verifiquen diferentes pruebas hípiacas.

Accidente de automóvil

BURGOS.—Cuando se dirigían a la capital por la carretera de Madrid a Irún el chófer José San Juan, que iba acompañado por su esposa, Carmen Espinosa, lhyvo una desviación en el mando del automóvil que conducía, chocando contra un árbol, y resultando ambos lesionados de consideración.

Los heridos fueron recogidos por varios vecinos del pueblo de Santa María de Rivadeo, en cuyo término municipal ocurrió el accidente, pero en vista del grave estado en que se hallaban se decidió su traslado al hospital provincial, donde quedaron hospitalizados.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

Obreros municipales que anuncian la huelga

GIJON.—Ayer fueron a visitar al alcalde una Comisión del Comité de Alianza de todos los trabajadores del Municipio, para hacerle entrega de un escrito, en el que solicitaban la jornada de 44 horas, aumento de salario y reformas de la plantilla, manifestando que de no acceder a las peticiones, justas y ecuanímes, que elevaban, se declararían en huelga, para cuyos efectos presentaban el oficio oportuno.

Dos suicidios

EL FERROL.—En el cruce de la carretera de Rivera, se arrojó al paso de un camión el marmero Celestino Barreiro, de treinta y ocho años, quedando destrozado en el acto.

Esta era la tercera vez que el infortunado suicida realizaba su propósito, desesperado por la falta de trabajo.

El oficial de Artillería de la Armada, José Banobre, jefe del polvorín de esta base naval, en un ataque de locura se arrojó desde una ventana de la casa que habita, a la calle, causándose lesiones de suma gravedad.

El citado oficial, una vez asistido en la clínica de socorro, fué trasladado en grave estado al manicomio.

Para realizar unas gestiones

EL FERROL.—Con el propósito de realizar en Madrid unas gestiones acerca de nuevas construcciones navales, se ha desplazado para la capital de la República una nutrida Comisión municipal, a la que acompañan representantes de las fuerzas vivas de la población.

La actividad de los fascistas

MADRID.—Esta mañana han continuado las gestiones de la Policía para descubrir cuanto esté relacionado con el hallazgo de explosivos y armas en el local de Falange Española, de la calle del Riscal, habiendo prestado declaración ante el director general de Seguridad varios señores que figuraban como jefes de sección en la organización militar del fascio, según se ha podido comprobar en los documentos hallados al mediodía de ayer.

Aplazamiento de una huelga

OVIEDO.—Los obreros tranviarios, que tenían presentado el oficio de huelga para el día 22 del mes en curso, por colocación indebida en un puesto a un obrero tranviario, han decidido retirar dicho oficio, para dar muestras de transigencia, con el fin de demostrar que ellos son los primeros en no plantear movimiento alguno.

Las gestiones con el Vaticano

MADRID.—En el Consejo de ministros celebrado ayer se trató de la gestión que en la actualidad está llevando a cabo el ministro de Estado español, señor Pita Romero, el que encuentra graves dificultades para lograr éxito en la misión que le ha sido confiada por el Gobierno español.

Con este motivo, se recordaban hoy las advertencias que el diplomático señor Madariaga hizo al señor Lerroux cuando éste era jefe del Gobierno, quien no se recató de decirle lo inoportuno de inaugurar estas relaciones, pues el Vaticano espera obtener mayores concesiones para cuando el señor Gil Robles ocupe el Poder, en vez de obtenerlas ahora, que, aparte su insignificancia, carece de autoridad moral el equipo del señor Sampedro para negociar lo que conviene a la Santa Sede.

¡¡Maura, no!!

BARCELONA.—Con motivo de figurar en los carteles teatrales una obra de Honorio Maura, que debía ponerse en escena en el teatro María Isabel, de Tarrasa, se iniciaron tormentosas protestas, viéndose la Empresa obligada a sustituir esta obra por otra de López de Haro.

La octava etapa de la Vuelta a Francia

DESPUES DE LA JORNADA DE AYER
GRENOBLE.—Han sido en extremo favorables los elogios que se han hecho principalmente a los españoles Ezquerria y Trueba, en la etapa de ayer. Tanto por su acometividad en las escaladas del col del Télégrafo como en la coronación del Galibier, principalmente Ezquerria, que con admirable estilo consiguió sobrepasar a Vietto, cuya codicia en la jornada de ayer fué inagotable.

Han quedado también defraudadas las palabras del notable crítico francés Gastón Benac, al decir que los corredores españoles subían bien, pero bajaban mal; pues ayer, tanto Ezquerria como Trueba, si han confirmado su soberbia condición de infatigables escaladores, han demostrado igualmente que en los descensos no tienen nada que envidiar a aquellos ases, cuya principal ventaja era el descenso de los empinados "cols".

La gente que presencié la prueba de ayer, la que estaba situada en la parte del descenso del Galibier ovaicón-entusiásticamente al montañés Trueba, precisamente por su arrojo al lanzarse como un bólido en el descenso, arrojo que le valió alcanzar varios puestos en la clasificación general.

Intereses del trabajo

OVIEDO.—En la mina "Baltasara", de Mieres, ocurrió un accidente al obrero Rafael Requena Alvarez, de treinta y ocho años, casado y con cinco hijos, el que fué arrastrado por un tren de mulas de la capa décima, en donde descarriló, aprisionándole contra los postes de la galería.

Hecha la primera cura en el botiquín de la mina referida, se pudo comprobar la gravedad de las heridas que padecía, dejando de existir sobre las cinco de la tarde.

Para esta tarde, a las seis, está señalada la hora del entierro, no trabajándose en el grupo en señal de sentimiento.

Un acuerdo del Comité Ejecutivo del Sindicato Metalúrgico

Con objeto de intensificar la solidaridad a los hijos de los compañeros metalúrgicos de Madrid, que heroicamente sostienen hace varias semanas un movimiento huelguístico ante la intransigencia de la clase patronal, este Comité ha confeccionado unos cupones PRO-SOLIDARIDAD, cuya adquisición será mediante la aportación de 0,50 pesetas, los cuales se podrán solicitar en las Secretarías de la Federación Obrera Montañesa y Sindicato Metalúrgico Montañés.

Las Secciones que deseen contribuir con algún donativo para este fin solidario, pueden hacerlo efectivo en la Secretaría del Sindicato Metalúrgico Montañés—Comité ejecutivo—todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, y los domingos, de diez a doce de la mañana.

Lista de donantes y secciones que han contribuido a la suscripción pro hijos huelguistas metalúrgicos madrileños:

Un viejo simpatizante, 10 pesetas; Pedro Díez Pérez, 3,50; Sindicato Metalúrgico, sección de Maliaño, 25; Trabajadores de la Enseñanza (Santander), 50; Dependientes de Almacenes, Vinos y Licores, 50; republicanos de izquierda (Ponteros), 121,60; Sociedad de Zapateros, 5; Filomena Iglesias, 1; Vicenta Gómez, 1; Julia Rodríguez, 1; José Saavedra, 0,50; varios socialistas, 1; Manuel Palacios, 1; Pedro Aldama, 0,50; un cavernícola radical, 0,50; Antonio Dacal, 2; Primitiva Herrera, 1; Cipriana González, 1; Trinidad Aldecoa, 1; Desiderio Varea, 1; Vicente Murueta, 0,50; José Leizaola, 1; L. M., 0,50; Anastasia Clérigo, 0,25; Manuel Zárate, 0,50; Abelardo Martínez, 0,50; Adolfo García, 0,50; María Hoyos, 0,15; el demente incorregible, 1; Sociedad "La Gráfica", 25; Teodoro Gómez, 25; Remigio Martínez, 10; Remigio Martínez (segunda entrega), 10; Cándido Primitiva Ounillas, 5; Pedro Fiol, 5; Juan Allegue, 15; Sociedad Auxiliares de Farmacia, 25; Luis Illera, 5; Mariano Guelez, 2,50; Ceferino Pérez, 25; José Maestro, 10; Sociedad de Barberos, 10; Peluqueros de Señora, 5; Alfonso San Esteban, 5; Aerradores Mecánicos, 5; Sociedad Obras del Puerto, 14.

y alemanes hacen sospechar que dichos grupos llegarán, si es que terminan la Vuelta a Francia, considerablemente mermados, pues son ya muchas las bajas sufridas, bajas que no es de temer sean aumentadas.

EL RECORRIDO DE LA ETAPA DE HOY
GRENOBLE.—La octava etapa, que habrá de recorrerse hoy entra esta población y Gap, está considerada como una de las más cortas debido a lo breve de su kilometraje, pues sólo son 102 kilómetros la distancia que separa a Grenoble de Gap.

No obstante lo breve del kilometraje de la octava jornada, no son todas facilidades para los routiers, pues abundan en ella las dificultades debido a los frecuentes zig-zag, que hacen de las pequeñas cimas una especie de montaña rusa.

También en la etapa de hoy merecen destacarse dos cols, que aun cuando no son de la importancia del Galibier ni de los famosos de la gran tour, no por ello dejan de ofrecer cierta inquietud entre los escaladores.

A veinticuatro kilómetros de la salida se encuentra el de Laffrey, con un ascenso continuo de ocho kilómetros y seiscientos metros.

También se encuentra kilómetros antes de terminar la etapa la cuesta Bayard que cuenta con unos cuatro kilómetros de escarpada rampa, y que conduce a Gap, meta de la octava jornada.

Los corredores españoles se encuentran muy animados, y confían en la etapa de hoy avanzar algún puesto en la clasificación general.

Por su parte, Antonín Magne, conversando con los periodistas les ha dicho que está decidido a mantenerse en su puesto, si, como por ahora, la fuerza y la salud le acompañan.

A la hora de cerrar esta edición, aun no se ha recibido la clasificación).

Agrupación Socialista de Los Corrales

Se convoca a asamblea ordinaria, con arreglo al Reglamento, para el viernes próximo, día 13, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior, altas y bajas, gestiones del Comité, Estado de cuentas, situación económica, resolución definitiva sobre sanciones, informe del delegado al Pleno, proposiciones al Congreso provincial, otras proposiciones, ruegos y preguntas.—El Comité.

MONJA DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinos.

Operaciones que realiza:

- Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
- Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.
- Pensiones para la vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.
- Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de enfermedad por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo. Las libretas de ahorro de este Establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, por la tarde de 5 a 5. Sncursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

En una carrera ciclista se siembra la carretera de tachuelas

BURGOS.—En la carrera ciclista que había organizado el Club Ciclista local, y en la que tomaban parte numerosos aficionados al pedal, hubo de suspenderse al pasar por el pueblo de Montorio, donde en un trozo de carretera fueron arrojadas tachuelas en gran número, lo que impidió la continuación de la carrera, así como también a los ocho seguidores y a las motos vigilantes.

Salvado el escollo de este incidente pudo llevarse a cabo la prueba, siendo clasificado en séptimo lugar el ciclista Manuel Trueba, quien invirtió en el recorrido 5 horas y 28 minutos.

Incidentes en un Balneario

ORENSE.—En el balneario de Carballino se han producido fuertes incidentes a consecuencia de la acalorada discusión sostenida con el administrador del establecimiento y un agüista, que reclamaba los servicios facultativos, uniéndose a la protesta el resto de los agüistas.

Puesto el hecho en conocimiento de la autoridad, ésta dispuso fuera enviado con toda urgencia por la Dirección de Sanidad un médico que se hiciera cargo de la asistencia del balneario interin regresaba el médico de plantilla, que se hallaba con licencia, según el administrador aludido.

Los mineros se solidarizan con el periódico "Avance"

OVIEDO.—Desplegada la persecución contra el periódico "Avance" por la autoridad provincial y judicial, a quien se denuncia, recoge e impone fuertes multas, las organizaciones obreras de Mieres, Los Barredos, Romoria y otras, se han declarado en huelga, anunciando que, de seguir esta persecución contra periódico proletario, se opondrán a que se venda ningún otro diario.

Este movimiento de protesta lo ha originado la desconsideración tenida para "Avance" de ayer, donde fueron sitiados la redacción y talleres y perseguido el periódico en los pueblos donde pudo llegar.

Compañeros condenados

PALENCIA.—Terminada la vista en la causa instruida contra varios compañeros, como ayer dimos cuenta, la Sala ha dictado fallo condenatorio para Eutiquiano García, por el delito de atentado contra el juez municipal, a cuatro años, ocho meses y veintidós días de prisión y quinientas pesetas de multa; a Marciano y Fermín Santamaría y Paulino Mapos, a dos años, cuatro meses y un día de prisión, por el delito de homicidio tumultuario, absolviéndosele por el delito de atentado a la autoridad.

El fallo absolutorio alcanzó a Martín Delgado Gutiérrez, Antonio Tartillán y Patricio Campos.

La sentencia ha causado impresión en el pueblo de Herrera de Pisuegra, en donde se conocen cómo se desarrollaron los hechos y los motivos que los determinaron por hallarse notablemente perseguidos los obreros organizados.

La causa contra los atracadores de Rentería

SAN SEBASTIAN.—Para el sábado próximo, a las diez y media de la mañana está señalada la causa instruida contra varios procesados, detenidos con motivo del atraco al Banco Guipuzcoano de Rentería, para quienes solicita el fiscal penas entre seis y doce años.

Por hallarse en estado de prevención de la nación, la causa será vista ante el Tribunal de urgencia.

Excursión universitaria

VALLADOLID.—Esta mañana han salido con dirección a Marsella, donde embarcarán con destino a Grecia, la excursión organizada por la Facultad de la Historia de esta Universidad, y de cuya expedición forman parte los catedráticos señores Tormo y Díaz de Lizaga, juntamente con los profesores de pedagogía señores Margelina, Alarcos y Galindo.

Esta expedición lleva como misión hacer estudios pedagógicos en Grecia durante un mes, que es el tiempo señalado.

La huelga de 48 horas

ZARAGOZA.—Transcurre la huelga de transportes sin que ocurran incidentes de importancia, ya que el motivo de la misma es patentizar la protesta de los tranviarios por la agresión sufrida anteanoche entre esquirols y huelguistas que prestan servicio en los tranvías de la ciudad.

La C. N. T. y la U. G. T. han publicado notas oficiosas aconsejando serenidad en el proletariado y protestando de la diferencia de trato dado al personal que fué esquirol en la última huelga.

Hasta la fecha han sido detenidos por ejercer coacción en los talleres, 25 trabajadores.

Presos que se fugan

ASTORGA.—En la noche de ayer se fugaron de la cárcel de La Bañeza los presos Antonio Acevedo, Vicente Falagán y María Pascua Martínez, que para conseguir sus propósitos limaron la reja de una ventana, por donde se deslizaron con una cuerda hecha con tiras de jergón.

Concentración proletaria

BARRUELO.—Organizada por la Agrupación Socialista local, se celebrará una concentración proletaria en el pueblo de Guardo, el domingo 22, y se ha organizado un mitin en el que tomarán parte, Bruno Alonso, diputado por Santander, y Matilde Zapata, quienes en la noche del sábado anterior a la fecha citada tomarán parte en otro acto en Barruelo, organizado por la Casa del Pueblo.